Lettres – Seconde Bac Professionnel

Une œuvre, deux objets d’étude, deux questions : 

· La garde Civique de Saint-Adrien, Cornelis Engelsz, 1612.

· Parcours de personnages  / des gouts et des couleurs discutons-en.
· Les valeurs qu’incarnent le personnage étudiés ont-elles celles de l’auteur, celles d’une époque / Comment faire partager ses goûts dans une démarche de dialogue et de respect ?
Une œuvre, un panel de possibilités.
· Comment exister individuellement dans un portrait de groupe ?

· Que raconte un portrait de groupe sur chaque personne représentée ?

· Quelles valeurs d’une société transparaissent dans un portrait de groupe ? 

· Explorer la tension entre l’individualisme et le collectif ?

Des propositions d’activités.

· Ecriture initiale (avant la visite au musée et sans dévoiler l’intégralité du tableau) d’un portrait physique et moral à partir d’une vignette (photo zoom d’une personne)

· Ecriture initiale d’un portrait physique et moral à partir de la sélection complète des 6 personnes (dans le guide Présentation d’une restauration) puis lecture individuelle afin de déterminer qui est la personne décrite. (Souligner l’efficacité nécessaire dans l’écriture de ce portrait)

· Visite avec médiatrice; deux tableaux 

· La garde civique de Saint-Adrien de Cornelis Engelsz, 1612 : comment le peintre crée une unité dans la représentation du groupe ? comment le peintre fait exister chaque personne individuellement ? Les objets dans les mains sont-ils des attributs personnels ou sont-ils des attributs du collectif ? Quelles sont les valeurs diffusées par ce tableau ? (éventuellement envisager un support type valise de vocabulaire pour les valeurs)

· Vue de la place Gutenberg à Strasbourg, Georges Jones, 1827 : qu’est-ce que vous entendez ? qu’est-ce que vous sentez ? (faire parler son imaginaire en « entrant » dans le tableau)

Lecture cursive d’un ou deux extraits de description de villes (avec odeurs et bruits) pour amener la notion de point de vue. Faire réfléchir à la question : comment le décor agit sur le personnage ? 

· Parcours dans la ville autour des corporations. Un sac de mots circule parmi les élèves. Ils ont pour mission de le remplir avec des mots prélevés dans le discours raconté par l’enseignant.
·  Ces mots serviront ensuite dans un atelier d’écriture :

· Proposition 1 : « Vous êtes un Strasbourgeois du  XVIIème siècle. Vous arrivez devant le poêle de votre corporation. Racontez la scène en imaginant le décor, l’atmosphère. Donnez vos impressions, vos sentiments, les valeurs qui vous animent. Vous débuterez votre écrit par la phrase suivante : «Un matin, alors que j’arrivais devant le poêle de ma corporation… » et vous le terminerez ainsi : « Enfin, on vint m’ouvrir ». Vous avez l’obligation d’employer quatre mots issus du sac de mots. Vous disposez des textes lus au musée. »

· Proposition 2 : « Vous êtes Cornelis Engelsz, le peintre du tableau La Garde Civique de Saint-Adrien. Vous arrivez dans la ville de Strasbourg et rencontrez un responsable de la ville qui posera dans le futur tableau. Imaginez le dialogue qui s’instaure en insistant sur les valeurs collectives et individuelles portées par le dirigeant.  Vous avez l’obligation d’employer quatre mots issus du sac de mots. Vous disposez des textes lus au musée». 
· Prolongements possibles : 

Soumissions à des valeurs collectives ou affirmations de soi et de ses propres valeurs ?
Idées de lectures analytiques :

·  Une scène du Cid - Corneille 

· Une scène de Cyrano de Bergerac – Rostand

· Un passage du Comte de Monte Cristo - Dumas

· Extraits de Notre Dame de Paris - Victor Hugo

· Chanson Les copains d’abord – Brassens
· Chanson Je suis Charlie – Grand Corps Malade

